

BONAMENTUL:

un an . 300 Lei
jum. an . 160 Lei
3 luni . 85 Lei
1 luna . 30 Lei

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

TELEFON No. 750.

Spriijitorii ziarului în adunare generală

Alegerea unui comitet executiv — In adunare de „Solidaritatea” „Tribuna Aradului.”

Aradul — înțelegem și județul — se poate
mândri de faptul, că aci luptele politice de par-
tide sunt mai atenuate decât aiea.

Trebue, însă, să-și revizuiască conștiința
națională, în ce privește presa locală.

Aradul mare, românesc în majoritate covâr-
șitoare, Aradul cu vechi tradiții de politică și
cultură, Aradul cu cele mai bune ziare de pe
țara noastră: Aradul de azi, dela Unire încoace, nu-și
mai putea sustine un mic ziar provincial. În
jur împrejură prosperază aici cinci cotidiene străine
și o spuza de alte periodice. În Aradul din Tara
românească; multi bunii români își fac lectura
de ziar din presa străină.

Cum presa indică viața culturală a unui
oras, a unui ținut, aceasta stare de lucruri era
mai mult decât o coborire sub domnitatea no-
astră de popor stăpânitor, era adevărată rusine.
Nu încercat ei, particularii să înalte o tribună
națională, dar puterile prea slabe au trebuit în cu-
nt să sucumbe. Pe durată de câteva luni nu-
mai, bițanurile se încheiau cu deficite grele de
zeci de mii.

Se face acum încercarea unei nouă soluții.
Ziarul se va sustine deocamdată din cotizațiile
benevole ale tuturor românilor de bine. Trebue
să plătim acest tribut, ce-l datorăm cu totii ridi-
cării prestigiului neamului nostru aici în Aradul
mare odinoară, sub raportul ziaristicii, stătea în
fața oraselor din Ardeal.

Pe ziua de Marti d. a. 22 Mai, au fost invi-
tați în adunare generală toți sprijinatorii zia-
rului.

Cum experiențele câștigate în activitatea de

o lună, sunt îndestulătoare chiar și din punctul de
vedere material, cu multa însușire s'a hotărât
editarea unui nou ziar, pentru susținerea căruia
s'a ales un comitet de 35 membri, cu ramificații
în întreg județul.

Comisia pentru candidare, desenată încă în
sedința precedentă, a candidat, iar adunarea a
ales, prin aclamare, de membrii pe următorii
domni:

Președinte: Dr. Ioan Robu, primarul orașului
Arad; vice-președinte: ing. I. Ilană, șeful servi-
ciului de poduri și șosele și dr. J. German, sub-
prefect; Secretar: Tr. Mager, profesor la școala
normală și I. Dimițriu, profesor la liceul „Moise
Nicoară”; membrii: Ascaniu Crișan, directorul
liceului „Moise Nicoară”; dr. Ioan Ursu, consilier
de tabă la tribunalul Arad; Vasile Boneu, prim-
notar județean; Aron Petruțiu, prim-notar ju-
dețean; Alexandru Vlad, colonel în retragere;
dr. V. Hotărășan, avocat; Trăian Suciu,
Inen; jug. Emil Dima, sub-director regional CFR.;
Iosif Moldovan, revizor școlar; ing. T. Trimb-
ționi, subdirector industrial; Ilie Gombos, șeful
poștei gara Arad; dr. Vasile Cucu, medic-șef
al orașului Arad; Iacob Lazar, profesor la Aca-
demia de drept Oradea-Mare; dr. Iulian Borneas,
avocat; M. Covrig-Rosianu, controlor finan-
ciar; Lazar Nijchi, directorul Palatului Cultural;
Burza Cornel, com. Arad; Popa Constantin, cons.
oras.; Trifu Gaita, ing.; dr. Mihai Marcusiu, f.
prefect, dir. de bancă; dr. Iustin Petruțiu, Arad;
dr. Cornel Butea, Chișren; Palcu Lazar, Pân-
cota, proprietar; Ludovic Fazecas, Peșca, prim-
pretor; Vasile Dârlea, primpretor; dr. Ioan Cor-
nea, Radna, primpretor; Aurel Oanea, Sebis,
primpretor; Teodor Banicju, Hălmagiu; dr. V.
Avramescu, Arad; dr. Simion Pop Zászló, Târ-
nova, primpretor.

Una din preocupările de capetenie a Adu-
nării generale a fost numirea ziarului. S'a luat
hotărârea ca „Solidaritatea” să înceteze cu 1 Iu-
nie c. aparând în locul ei „TRIBUNA ARA-
DULUI”.

Deasemenea pentru îmbunătățirea condiții-
lor de amănânte a noului ziar, comitetul executiv

a primit însărcinarea de a face pregătirile necesare
ca gruparea din jurul ziarului nostru să se
transforme în societate anonimă.

Astfel Aradul își va avea însăși ziarul cu
cele mai multe șanse de reușita din epoca de
după Unire. E rândul marelui public să răspundă.
Și avem ferma convingere că lumea românească
din acest ținut va ști să aprecieze după cuviință
importanța mare ce are, pentru viața noastră
culturală, o bună gazetă informativă, de carac-
ter local, ferită de frământările luptelor de par-
tide politice.

Sărbătoarea zilei de 10 Mai în Arad.

Conform programului stabilit de autorități,
21 locuitori de tîn au anunțat arădanilor ziua de
10 Mai — cea mai însemnată sărbătoare națională
românească. Un cer senin și un timp căldut pre-
vesteau o zi în care fastul programului se va des-
fășura în toată măreția lui.

Încă de pe la orele 8 dim. păleuri de elevi —
gătiți în cărate laime de sărbătoare — împes-
tează străzile și zeci de goarne răzbat de peste apa
Mureșului cu strigătele lor în diferite semnale.

La orele 9 corpul sergentilor de oraș își ia în
primire posturile stabilite pe bulevardul Reginei
Maria și când la orele 9 și un sfert își face apa-
riția primul regiment — 12 regișori — onorul
la drapel e dat în chipul cel mai majestos posi-
bil! — De această dată sunt obligați să facă o
paranteză și să spun, că în afară de sergenții de
oras, nici o pălărie loială (!) nu a binevoit să
se ridice de pe capetele celor aulți, cari popolan
trotuarele — Drapelul reg. 12 regișori fiind dus
în piața Catedralei, la loc în imediata apropiere
a drapelului reg. 1 Dolj, care era însoțit de o
companie de onoare sub comanda căpitanului Col-
tofeanu.

Franta — prin generalul Mennour — depune flori
la monumentul Eroilor.

La orele 9 și jum. dl general Mennour — dela
comisia de delimitarea frontierei — a depus o

De vorbă cu tipograful

de: GIOVANNI PAPINI.

Am lucrat totdeauna pentru tine — și tu de-
câtea ori ai lucrat pentru mine. Și totuși nu ne-am
putut paharu de vin la aceeași masă a cărciuma-
lului.

Nici unul dintre ai mei n'a spus nimic de-
pre ai tăi. Ti-ai consumat ochii pentru ei și nu
s-au înstii nici eu o privire. Și nici barem cu
unul singur din atâtea cuvinte ce se imprăstie în
er cu dărnicia săracilor.

Mie îmi ești însă drag, îmi place de tine.
Mă încred în tine de treisprezece ani. Ești con-
fidentul, întâiul confident al gândurilor mele, al
neastriștelor mele melancolii. Suntem prieteni,
dacă vrei.

Ceeace n'as fi citit nici chiar prietenului; ce-
ai mai deaproape al clipei, ceeace n'as fi dat în
mâna femeii celei mai apropiate de carnea mea,
ceace n'as fi arătat nimănui dintre priimji și
cârmizii veniți în inima mea primitoare, și-am dat
înaintea tuturor tie. Și nu mi-a fost rusine. Și
nu a trebuit să roșesc.

Noi între noi ne înțelegem. Hotărât, corpul
și caracterul, fiecare se întoarce la trebile lui.
Eu las în mâinile tale ceeace am mai scump în
această zi. Iti las atâtea din sufletul meu picurat în
cerneală și tu te îngrijești să mi-l traduci în
metal.

Ai fost cel dintâiu care-ai ascultat orice spo-
nedanție a mea. Ai citit înaintea tuturor cele
mai aspre atacuri și cele desnădăduite
apărări; descărcările cele mai pasionate și
disprețurile cele mai răutăcioase. Ti-am
vărsat în sufletul meu ca pe o carte necori-

gata; și am reorinduit cu pîntecle tale liniile cele
mai geloase ale gândului meu.

Umedele corecturi ce mi le-ai dat într-o
seară — cea dintâi seară! — au rămas mai înti-
părite în amintirea mea, decât viorelele ce mi
le ascunde într-o carte copila brună, care m'a în-
bit înaintea celorlalte.

Și ar fi trebuit să păstrez ca pe niște acte
de nobil cele dintâi originale pe cari mi le-ai
înapoiat, sigilate toate de petele rotunde ale de-
getelor tale grase și negre.

Mâinile tale murdare de plumb ori de cer-
neală îmi plac mult mai mult decât acelea pe care
domniți suspuși le ascund în piele cenușie sau gal-
benă pentru rușinea curățeniei lor.

Și ale mele sunt murdare de cerneală și le-ar
strânge bucuros pe ale tale.

Fata ta e slăbită și zbărcită ca fata acelor
pe cari gândirea i-a făcut să sufere — și ochii
tăi obosiți au citit mult, mai mult decât ar fi tre-
buit. Intocmai ca ai mei.

Suntem frați tipograful!

Și eu ca și tine prind gândurile ușoare, sub-
tile, zburătoare pe cari le citesc în aer înaintea
mea și le solidific și le îngreuez în plumbul cu-
vântului preciz. pe hârtia tangibilă și geometrică
care le încheie, precum cereveaua ferestrei în-
cluide în pătrate înfinitul cerului.

Și eu ca și tine lucrez pentru a repeta în mii
de copii cuvintele care ar trebui spuse una
singură, o singură dată. Și nici eu nu disprețuiesc
manuserisele necunoscutilor și cărțile în ediția
a doua.

Și eu, prinzând de aci o culoare, de-acelea
un accent, și de-aci o silabă, de acolo jos o ima-
gine, pun laolaltă o pagină cum faci și tu enle-
gând

de-aci, de colo în cassetă: ta literele împrăstiate
și termină cu crearea unui cuvânt inteligibil.

Îmi place cassetă ta înclinată care uneori
îmi pare bătătoare ca o sută de ferestruș ale
unui stup cu albine; și câteodată îmi pare casar-
ma unei mari armate de mici soldați adormiți
într'un somn de plumb.

Îmi place mașina care nu odihnește și repetă
în fiecare clipă paginile sale exacte și deopotrivă
ca lecțiile unui bătrân dascăl.

Îmi place monotypul cu puțul lui fierbinte
de plumb topit și cu complicata lui precisiune de
bestie mecanică. Îmi plac curbele și chenarele
marginilor. Și nu mi-e urit nici de mașina umilă
și mică pe care băiatul inbufnat o împinge cu vi-
ciorul.

Trec printre grânczile de hârtie albă, prin-
tre pilaștri de cărti și printre zidurile de casete,
ca la mine acasă. Mirosul de cerneală îmi place
ca sudoarea unei fete sănătoase. Și i-asi întinde
bucuros mâna hamajului care duce pe spinare
sarcinile de saisprezece, cum duce salahorul că-
râmjzile palatului care nu e al său.

Trebue ca tu să mă duci între ai tăi, frate ti-
pograf. Suntem cusuți cu dublu fir pentru toată
viața, ca asasinii de inelele aceleasi cătuși.

Tu nu ai putea trăi fără mine și eu n'as putea
trăi fără tine. Trebue să fim prieteni vrând ne-
verând.

Mi-am stors inima ca pe-o portocală puțin
coaptă și tot acru disprețului meu a căzut pe
mine însu-mi și m'a decolorat pentru totdeauna.
Însă acel puțin dulce care a rămas, prins în
coajă, acea pârteică de dragoste care mi-a ră-
mas în inimă, am lasat-o pentru tine, complice
obscur și necesar al oricărei plăceri și al orică-
rui delict al meu. Din italianeste de: A. C.

frumoasă coroană de flori naturale pe monumentul Eroilor din Cetate.

Impresia a fost din cele mai frumoase deoarece în acel moment întreaga trupă era adunată în cercul care înconjură monumentul, gata pentru pornire în paradă. Trupa a înțeles destul de bine gestul marimonoasei Franțe, căci în ochii celor ce în acel moment se găseau cu arma „pentru onor” au răsărit lacrimile.

Sosirea autorităților. Te-Deumul.

La orele 11.40 încep a sosi autoritățile civile și militare, în frunte cu dl I. Georgescu prefectul județului, dr. I. Robu primarul orașului, dnul general Menueur dela comisia de delimitare și dl general adjutant Gh. Manu — comandantul garnizoanei — însoțiți fiind primul de căpitan Florescu, iar al doilea de locot. Trifon. Ordinea este păstrată de organele poliției în frunte cu dnul Ovidiu Gritta — prefectul poliției — care a sosit cel dintâi dintre autorități, luând personal măsurile de ordine convenite. La începerea Te-Deumului religios, întregul corp al autorităților ia loc în fața tribunei improvizată în piața Catedralii. În tot timpul serviciului divin răspunsurile au fost date de către corul maestrului Lipovan.

După terminare, ambii generali trec trupa în revistă și valurile de lume se îndreaptă grăbit spre tribuna din fața primăriei, unde urma să aibă loc defilarea.

Defilarea.

Autoritățile luând loc în fața tribunei, iar cei cu bilete în tribună — a început defilarea conform punctelor stabilite în program.

Din grupul școlilor se remarcă pe rând școala medie de fete și școala superioară de comerț de fete, care însă nu au nici un steag național — Vine apoi liceul de fete „Elena Ghiba Birta” în uniformă și școala normală de învățătoare cu un grup de fete în splendide costume naționale — ambele școli având o ținută minunată; școala medie de stat din strada Iosif Vulcan și școala de meserii. O vie impresie lasă însă asupra publicului, trecerea liceului „Moise Nicoară” perfect uniformizat și în ireproșabilă eadentă ostășească. Asemenea au făcut frumoasă impresie defilarea cluburilor sportive în uniforme lor. Dar iată că înaintea maiestros un grup răslețit — o mână de viteji adunați de măreția elipei! În fruntea lor pășeste primarul orașului dl dr. Robu și lumea aplaudă sgomotos... Era grupul voluntarilor — puțunii din cei mulți pe care îi vom vedea Duminecă la adunarea lor. — Trec apoi cercetașii și când defilarea școlilor fiind terminată, vin în rânduri strânse și perfect aliniate, ofițerii fără trupă.

Muzica, sub conducerea maestrului Georgescu, se odihnește câteva minute, urmând la rând defilarea unităților militare. Când marșul de paradă e reluat își face apariția călăre dl Lt-colonel Slomnescu — care a fost numit comandantul parăzei.

În primul rând vin „Vânătorii de munte”, defilează frumos și se remarcă o ținută foarte îngrijită. În pași cadentați și siguri pășesc vulturii hotarelor! Cu pălăriile italiene, la care și-au pus pene de vultur, trecerea grănicerilor ne înșeninează urmele îndoelilor din suflete, căci hotărâra cu care așează piciorul la pământ e pentru spectatori cea mai bună dovadă de neclintiti paznici de hotare.

Au fost instruiți de majorul Ionescu N., care se simte mândru în haina-i de grănicer și care îi privește ca pe niște copii cuminiți și harnici.

Urmează apoi reg. 1 Dolj cu o ținută aleasă și trecerea întregului regiment dovedește o muncă — care merită toată lauda, atât comandantului, cât și ofițerilor instructivi. — Dl colonel Logier — comandantul regimentului defilează pe jos în capul unității și este viu aplaudat de întreaga asistență.

Muzica se repausează din nou, căci urmează defilarea cavaleriei. În sunetele armoniosului marș al cavaleriei înaintea în rânduri strânse cavaleriștii reg. 12 roșiori, care excelează prin echipamentul lor ales. Dovedesc o bună instrucție. Aceleași cuvinte avem și pentru reg. 14 călărași, cu trecerea căruia defilarea luând sfârșit,

corpul autorităților trece în sala de recepție a prefecturii, pentru a primi felicitările.

In sala de recepție.

În sala de recepție a prefecturii — frumos ornată cu portretele oamenilor politici care și-au dat obolul lor pentru înfăptuirea României de azi, toți reprezentanții instituțiilor de stat și publice din localitate și-au spus cuvântul lor în fața dlui prefect al județului I. Georgescu care era însoțit de reprezentantul Tronului, prin persoana dlui general adjutant Gh. Manu.

S'au spus cuvinte frumoase din partea armatei, de către dl colonel Georgescu I. comandantul Cercului de recrutare local; corpul didactic a adus frumoase omagii, prin dl Aseanu Crișan dir. liceului „Moise Nicoară”; în fine grupurile celor chemați în a-și spune cuvântul, s'au întrecut în fraze alese, prin care se încredința Dinastia de cele mai profunde sentimente.

În cele din urmă răspunde dl I. Georgescu, prefectul județului, care într'un avântat și bine simțit discurs, arată rolul zilei sărbătorite și jertfele aduse de actuala Dinastie în pregătirea timpurilor sortite să le trăim. Amintește de înțelepciunea regelui Carol și de trecerea peste Sine a Regelui Ferdinand și preamărește memoria celor 800.000 ostași căzuți pentru ziua ce cu sângele lor plămădind-o, ne-a fost dată să trăim aici la margini de hotare, ca și în mijloc de țară. Încheină apoi pentru Dinastie și pentru viitorul țării. Cuvântarea dlui prefect a fost viu aplaudată de toți cei prezenți, după care neobosită orchestra a reg. 1 Dolj intonează câteva arii naționale.

Retragerea cu torțe.

În după amiaza zilei muzica militară a cântat în fața cafenelei Dacia și pe cheiul Mureșului, unde forfotea o afluență de lume cum rar s'a văzut.

Seara la orele 9 și jum. a avut loc o retragere cu torțe, străzile fiind înțesate de lume. Orașul a fost frumos pavozat cu drapelul național, iar seara splendid luminat.

S'a somnalat ornamentul electric în culori naționale dela primărie, prefectura județului, ferestrele circ. I. poliție din palatul C.F. Arad-Cenad precum și impozanta clădire a Dir. Reg. CFR, luminată în cele trei etaje cu un onorn drapel național. Seara până la orele 12 muzica militară a reg. 1 Dolj a intonat frumoase arii în chiar mijlocul bulevardului din fața primăriei.

Cu prilejul memorabilei zile de 10 Mai, la ora 9 dimineața s'au ținut serbări la toate școlile din localitate. Relevăm serbarea dela liceul „Moise Nicoară” unde în cadrele unui program select, profesorul St. Ciuceanu, într'o avântată vorbire a scos la iveală momentele istorice ce simbolizează ziua de 10 Mai, făcând apologia iubirei de patrie, sentimentul din care au țâsnit totdeauna îndemnurile mari ale neamului.

Păcat că publicul mare, poate din cauza că s'au ținut prea de timpuriu, n'a dat atenția cuvenită acestor serbări, cari desigur organizate în vederea educației naționale a tinerimii școlare, puteau fi totuși folositoare și pentru mulți din intelectualii noștri cari n'au avut prilejul să ne cunoască, de pe băncile școlii, trecutul.

Rep.

Foștii voluntari la Arad.

Zilele de Sâmbătă, Duminecă și Luni (26, 27 și 28 c.) Aradul va trăi o mare sărbătoare: Prima adunare generală a Uniunii foștilor voluntari români.

Aradul va avea oaspeți bravi, dintre cei mai bravi pe cari Ardealul, Banatul și Bucovina i-au dat luptei noastre naționale în timpul războiului mondial.

Vor veni Sâmbătă la Arad legionarii cari s'au isbit cu Nemții la Mărășești, cu bolșevicii în Siberia, cu Austro-Germanii la Vittorio Veneto etc.

Se vor întruni în orașul acesta de frontieră să cimenteze legăturile ce i-au grupat în această Uniune care va trebui să aibă un frumos și fecund rost în viitor, dând tot sprijinul acestor oameni, cari, în vremuri extrem de grele, și-au făcut pe deplin datoria către neam.

Sâmbătă Aradul va avea prilej să salute un mare grup de eroi, cari, de bună seamă, sunt și astăzi aceiași eroi modesti în viața de muncă și în lupta de mai bine a neamului nostru.

Uniunea Foștilor Voluntari Români

aranjează la 27 Mai 1923, la orele 5.30 p. m. în Teatrul orașenesc

un mare festival

cu următorul program:

1. Imnul Regal, executat de muzica Reg. 1 Dolj.
2. Conferință de d. dr. Valer Pop, fost voluntar..
3. Corul societății „Crișana”.
 - a) Weber: Marșul Vânătorilor din opera Freischütz;
 - b) Doina „Codrule, codrule” cu solo bas-rijon, d. I. Constantin, fost voluntar, acompaniamentul de dsoara I. Spornic.
4. Arii din opere și doine, cântate de d. C. Olariu, dela Opera Română din Cluj.
5. Arii din opere, cântate de d. dr. V. Ciurdariu, fost voluntar.
 - a) Sadko, muzica de Rymskii Korsakoff;
 - b) Șoimii, muzica de Kornivaloff.

PAUZĂ.

6. Corul societății „Crișana”.
 - a) Worobiewich: „Doină, doină” cu solo tenor, d. G. Suciu;
 - b) Porumbescu: „Altarul Mănăstirei Putna” cu solo bas, d. St. Pasca, acompaniamentul la pian de dsoara I. Spornic.
7. Declamații de (*).
8. Arii din opere, cântate de dna Lya Pop dela Opera România din Cluj.
9. Fragment din poemul „România”, A Cotrus, fost voluntar.
10. Arii din opere, cântate de d. Ionel Crișan, dela Opera Română din Cluj.
11. Corul societății „Crișana”: I. Vidu: „Răsărit dela Crișana” cu solo tenor, d. G. Suciu, acompaniamentul la pian de dsoara I. Spornic.

Bilete se pot primi la Librăria Diecezană înainte de festival, dela orele 4 p. m. la casa teatrului.

UNIUNEA FOȘTILOR
VOLUNTARI ROMÂNI.

Din nevoile dentiștilor.

În urma legii de reorganizare al corpului dentiștilor, o mare parte dintre aceștia, văzându-se nedreptățiți, au pornit o vie mișcare pentru a-și recupera drepturile lor câștigate deja să fie mentinute.

Nemulțumirile s'au ivit în deosebi din cauza că mulți indivizi necalificați dar producând efecte dubioase și folosindu-se de intervenții prin diferite tertipuri voese să se strecoare în corporațiunea dentiștilor.

Prilejul le este oferit de examenul pe care urmează să-l presteze toți aceia cari voesc să aibă diplomă de liberă practică.

În urma acestora, dentiștii cu diplomă, au delegat pe președintele lor dl Felician Pop ca să expună doleanțele lor juste în fața comisiei de calificare întrușiți la București. În același timp ei refuză să se prezinte la examenul de clasificare, întrucât ei au dreptul de liberă practică acordat de legea specială din 1911.

Se așteaptă în această privință și părerea medicilor dentiști, al căror congres este anunțat ziua de 27 Mai la Cluj. — Ei sunt de altfel cea mai autorizată să ia o atitudine în această chestiune de mare importanță pentru cei ce practică dentistica.

Dela Palatul Justiției.

— O interesantă cauză sub revizuire. —

Săteanul Schubkegel Petru din comuna Semlăc a fost pus sub acuză în anul 1910, pentru faptul că ar fi cauzat moartea lui Schultz Ioan.

Desbătându-se cauza de Curtea cu juri, Schubkegel a fost achitat pe motivul că nu s'au produs dovezi convingătoare în contra acuzatului.

Ulterior s'a constatat însă că martorii interogați în cauză n'au depus în sarcina acuzatului Schubkegel de teama ca să nu fie și ei repuși, emoseându-l pe Schubkegel ca om răzbunător.

Astfel în urma rapoartelor jandarmerei din Poceia, în anii 1911 și 1912 s'au făcut mai multe noi ascultări de martori de către judecătoria de instrucție. Cu ocazia acestor ascultări toți martorii, cari în 1910 n'au avut eutezanța să depună în defavorul acuzatului Schubkegel și-au revocat acuma depozitiile în sensul că mulți dintre ei au fost de față, când victima înjunghiată de Schubkegel a mai avut putere să le spună numele agresorului și cum a fost atăcat de acesta. Schubkegel își așteptase adevărată victima înaintea porții domiciliului lui Schultz. Când acesta eși la stradă, Schubkegel îi sări din ascunzișul său, de după un frăgar, și îl lovi pe Schultz cu un cutit în spate și apoi a căutat să se refugieze.

Martorii au depus că după descrierile victimei, au recunoscut ca asasin pe Schubkegel, unii din martori l'au văzut și chiar l'au oprit pe Schubkegel văzându-l că acesta fuge grăbit. L'au lăsat însă liber deoarece atunci n'au bănuț că au în față un criminal.

Schubkegel, conform depozitiilor ulterioare a martorilor, a amenințat cu ocazia târgurilor de săptămână, în mai multe rânduri pe toți aceia cari îi cunoșteau crima, ba față de unii și-a și realizat amenințările, incendind casele acestora.

În 1919 au fost ascultați de judecătoria de instrucție doi noi martori esențiali în cauză, cari până atunci n'au fost interogați.

Cerându-se revizuirea acestei cauze, Tribunalul Arad, în ședința sa de ieri, Joi, a respins cererea negăsind suficiente dovezile aduse contra lui Schubkegel.

Asasinat din răzbunare.

Eri s'a desbătut cauza lui Teodor Colf din Vasoaia, care pentru a răzbuna pe tatăl său, l'a asasinat pe Antoniu Oprea din aceeași cauză. Acesta îl bătușe, adevărat pe bătrânul Colf. Tânărul Colf stăpânit de sentimentul răzbunării îl pândi în seara zilei de 22 Ianuarie pe Oprea, când acesta se întorcea dela crăsmă și îl lovi de 7 ori cu o secure în cap, cauzându-i moartea.

Tribunalul l'a condamnat eri pe tânărul Colf Teodor la 6 ani muncă silnică.

Apărarea a atăcat sentința cu apel.

Pentru căminul presei din Ardeal

— Marele festival al Sindicatului Presei Române. —

Dumnezeu, în 3 Iunie, ziua Sfinților Constantin și Elena vor avea loc la Arad, — în acest oras unde în trecut a strălucit presa românească, — serbările organizate de Sindicatul presei române din Ardeal și Banat, în favorul sporirii fondului pentru ridicarea unui Cămin al presei în Cluj.

Festivalul acesta, pentru a cărui reușită lucrează cu zor și cu inimă un comitet de doamne din înalta societate arădană, va fi o strălucită manifestare culturală, iar serbarea din parc, în special tombola uimitoare, rezervă surprize rate publicului nostru din Arad și împrejurimi. Și-a anunțat participarea un imens public din provincie. D. St. Miteș membru corespondent al Academiei Române va ține o conferință despre „Rolul remanșilor arădani la granița românească”.

Isi vor da concursul pretios o seamă de cântăreți, apoi corul dlui A. Lipovan, etc...

Cețiți și
răspândiți ziarul
„SOLIDARITATEA”

Victima alcoolului.

Ni-se serie din Hațaliș (jud. Arad) cu privire la cazul din acea comună anunțat în numărul nostru de alaltieri următoarele:

În noaptea de 20 l. e. tânărul Budișan Leontin de 23 ani, venind din armată, se luă la ceartă și bătușe în crăsmă cu alți indivizi, înfierbântați cu toții de rachiu.

Vigilul de noapte, Olariu Izidor, alarmat de cearta din crăsmă, a intrat în local pentru a potoli cearta. Vigilul de abia intră însă în local și Budișan s'a repezit la el, prinzându-l după arma vigilului.

În încercarea generală ce s'a produs, vigilul văzându-se amenințat a tras un glonte, care a străbătut abdomenul lui Budișan Leonte, rămânând acesta mort pe loc.

În ziua următoare a ieșit la față locului comisia de autopsie și anchetă a cazului. Vigilul a fost înaintat Parchetului.

INFORMAȚIUNI.

— *Comitetul executiv pentru susținerea ziarului e invitat să ia parte la ședința ce se va ținea Mercuri 17 (30) e. la ora 5 d. a. în sala mică a Primăriei.*

— *Toate doamnele române din Arad care doresc reușita festivalului presei române, sunt rugate să binevoiască a lua parte la consfătuirea ce va avea loc în Redacția ziarului nostru. Marți 29 e. la orele 5 d. a.*

— Poeta română Valentina Matei Petrescu care serie francezește sub pseudonimul Valentine de Wolmar a fost premiată de Academia franceză pentru o culegere de versuri intitulată „*Lambeau d'ame*” (Fâșii de suflet).

— Zilele trecute s'au cântat la „Société Nationale” din Paris câteva din „Melodiile” dlui Alfred Alexandrescu, recent publicate.

Publicul și critica pariziană au făcut o călduroasă primire melodiilor tânărului nostru compozitor.

— Cursurile de vară dela Valenii-de-Munte vor începe în 15 Iulie și vor ține până în 15 August.

Și-au făgăduit concursul un mare număr de profesori universitari și publiciști.

Inscrierile se primesc de pe acuma la „Liga Culturală” Strada Banu Mărăcine nr. 1. Burești.

— *Asociația profesorilor secundari, Secția Arad organizează în ziua întâi de Rusalii o excursie pe valea Bărzavei. Membri doritori de a lua parte sunt invitați și pe această cale să se anunțe, în cursul zilei de astăzi, la președintele secției.*

Plecarea cu trenul dim. la ora 6.15. întoarcerea seara.

— *Făcem apel la doamnele și domnișoarele noastre să binevoiască a trimite obiecte pentru tombola Festivalului Presei! Cine n'are lucruri de care ușor se poate lipsi? Cine nu dă bucuros, cu toată inima pentru frumosul scop: sporirea fondului pentru ridicarea unui Cămin al presei? Cine nu dorește să contribuie dând o carte, lucru de mână, bibelouri? Cu atât vor fi mai multe numere de tombola, cu atât sunt șansele câștigului mai mari. Nu mai e decât foarte scurt timp până la data serbării, rugăm deci să binevoiți a trimite cu zor.*

Dnele Hortense br. Popp, Veturia gen. Dachsjevici, Elena gen. Manu.

— Avizăm on. public ca în subnumitele locuri și timp va fi curățenia tubelor principale de apă și așa nu va circula, dela orele 10 seara până la orele 5 dimineata.

L. e. în 24 în orasul întreg.

L. e. în 26: str. Cloșca, str. Popa, Piața Mihai Viteazul, str. Coșbuc, str. Simion Balint, str. Vicentiu Babes, str. Greceanu.

L. e. 28: str. Primăriei, Bul. Drăgălina, Bul. Carol I., str. Grigonescu, str. Cotului, str. Moise Nicoară, str. Bucur, str. Gheorghe Lazar, str. Soarelu.

L. e. 30: str. Horia, str. Rațiu, str. Consistoriului, str. Alexandri, str. Ilarie Chendi, str. I. Vulcan, str. Unirei, str. Desseanu, str. Eminescu.

Iunie 1: str. Seminarului, Piața Catedralei, str. Românilui, str. Brancoviciu, str. Mețianu, str. Barțiu, str. 29 Decembrie, str. Pescarului, str. Cercetașilor, str. Hotărău.

Iunie 4: Piața Catedralei, str. Gojdu, str. Coghăniceanu, str. Calvin, str. Russu-Sirianu, str. Turbului, Piața Imp. Traian, str. Nicu Filipescu, str. Veliciu, str. Knézich Károly.

Iunie 6: str. Stroescu, str. Ciontea, str. Caragiale, str. G. Ionescu, str. Episcopu Radu, str. Ciorogariu, str. Costache Negri, str. N. Oncu, str. Grănicerilor, Calea Șaguna.

Iunie 8: str. Grăniței, str. Gavra, str. Péter, str. Treivrabii, str. Spjru Gheorghe, str. Făcân, str. Corpul Vânătorilor, str. Corabiei. UZINELE COMUNALE ARAD.

— *Elena Neguș Șiclovan și-a mutat CROITORIA de dame în Str. TURNULUI (fostă Lorarda) nr. 3. (Strada dinaintea Cazarmei pompierilor.)*

— „Reuniunea Uzinelor Electrice de pe teritoriile alipite României” Sibiu, își va ține în 28 Mai e. adunarea generală în sala de consiliu a Primăriei în Arad.

— *O nouă secție Hidroterapeutică.* La băile artoziene Simay s'a înființat o nouă secție hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. e.

Cura de băi acido-carbonatice, de sulfat și sare.

Baia e deschisă pentru domni dimineata la 6 și jumătate până la ora 1, iar pentru dame dela orele 2—6.

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Kreuz.

— Să nu vă nimiciți mobilierul cu stăpîrea stăpînelor, ci curățirea lor s'o faceți prin LOVAS firmă pentru curățirea locuințelor. Primește comenzi și din provincie, Str. Oituz nr. 111. (1115-u. 30 a).

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

VINERI: „Drama cu camelii” cu concursul dnei Poor Lili.

SĂMBĂTĂ: „Mica cofetărie”, comedie premieră; cu concursul dnei Poor Lili.

DUMINECĂ matineu: „Baiadera”, seara: „Mica cofetărie” cu concursul dnei Poor Lili.

Publicul arădan a făcut Joi seara o entuziasă și călduroasă primire distinsei artiste din Cluj: dnei Poor Lili. Cu ocazia primei reprezentări date cu concursul dnei Poor Lili, publicul arădan a ținut să ceară toate locurile teatrului de vară.

Vineri dna Poor Lili va juca în „Dama cu camelii”, iar Sămbătă în „Mica cofetărie”, comedie franceză bogată în urmă și frapante situații comice.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: NICHIN.

Bursa.

ZÜRICH 24 Mai. — Deschiderea. — Berlin 103, Amsterdam 21690, New-York 55337, Londra 2565, Paris 3690, Milano 2670, Praga 165350, Budapesta 1012, Belgrad 58125, Varsovia 110, Viena 7850.

BUCUREȘTI 24 Mai. — Paris 1180, Berlin 34, Londra 820, New-York 178, Milano 870, Elveția 3250, Viena 2940, Praga 525, Budapesta 410.

Valute: Napoleon 700, mărci 55, leva 150, lire otomane 140, funți englezi 815, franci francezi 12, franc elvețieni 3250, lire 900, dinari 200, dolari 173, mărci poloneze 40, cor. austriace 2975, cor. ungare 4, socol 550.

Concurs.

La Serviciul de lichidare al coloniilor ei domeniilor Arad se caută pentru urgenta angajare 2 funcționari sau funcționare pe lângă condițiile de salarizare obișnuite la stat. Informațiuni se vor cere dela șeful serviciului în orele oficiale (8-14), Strada Gheorghe Popa Nr. 4.

No. 50 - 1923.

Loc de concurs pentru Verificatori ajutori.

Se aduce la cunoștință generală pentu a-se prezenta la Biroul de Măsuri și Greutăți de Arad pentru a-fi numiți în posturile vacante de verificatori ajutori de măsuri și greutăți candidați ce îndeplinesc condițiunile următoare:

Că este român sau naturalizat,
că are 21 ani împliniți,
că a satisfăcut legea recrutării.

Acești candidați vor fi numiți în posturile de Verificatori ajutori provizorii până la ținerea unui concurs.

Tot odată acești candidați trebuie să cunoască perfect limba română atât verbal cât și în scris.

Arad, la 22 Maiu 1923.

Șeful biroului.

No. 24-1923.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor a judecătoria de ocol urbană din Ineu în senzul §-lui 102 de lege LX anul 1881 prin aceasta publică, că urma decisului din anul 1922 de sub 2571 al Judecătoria de Ocol din Ineu efectuându se în Șicula pentru suma de 1073 Lei și acc. execuțiunea de escontentare în favorul Hanc Roman reprezentat prin avocatul Dr. T. Burdan contra Caprar Ioan mișcătoarele cuprinse și supracupr. cu aceasta o caziune și prețuite în 2100 Lei și a nume 2 pereți ghețe, 2 cizma se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului de sub No. G. 834-1923 a Judecătoria de Ocol Ineu pentru încasarea prescuțiunei de 1073 Lei capital, după aceasta din X/31 1922 5% interese și spesele de 604 Lei 80 bani stabilite până astăzi să decide termenul de licitație pe 2 iunie 1923 la orele 5 p. m. în Ineu și la aceea cumpărătorii, se înainte cu aceea observare, că mișcătoarele din sus în senzul art. de lege LX din anul 1881 § ul 107, 108 din partea celui mai sus acestea mișcătoare se vor vinde și sub prețul estimat.

Intrucât mișcătoarele licitande sau cuprins și supracuprins din parte altor creditori și acestia și au câștigat drept de escontare asupra licitației în senzul §-lui 129 a legii LX din 1881 se va efectui și în favorul lor.

Ineu, la 17 Mai 1923.

NAGY,
executor judecătoresc

No. G. 3275/2-1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisului Judecătoria de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobilele cuprinse în favorul lui Aliöldi Kereskedelmi R.-T. pentru suma de Lei 2200 capital, interese 5% dela 2 Februarie 1923, spese stabilite până în present în suma de Lei 577, (50%) se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Sava Raicu Nr 108, în ziua de 25 Maiu 1923, la orele 2 d. m.

Arad, la 3 Maiu 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. judec. regesc.

Judecătoria de ocol din Buteni

Nr. Nres. XI, N, 89-923.

Publicațiune pentru licitație minuenda.

Fac publicare pe licitație minuenda în scris pentru asigurarea furnizării lemnului de foc, de prima calitate în cantitatea de 49 m³ necesare pe anul bugetar 1923 sezonul de iarna dela 1 Octomvrie 1923, până la 31 Martie 1924 pentru locaruli oficiale a judecătoria de ocol Buteni.

Condițiunile se pot vedea la Judecătoria de ocol în oarele oficiale în camera No. 5.

Licitația vă avea loc la Judecătoria ocolului Buteni în camera No. 5, la 30 Maiu 1923, ora 11 a. m.

Buteni, la 22 Maiu 1923.

Dr. Erdős,
șefjudecator.**S. A. Forestiera din Lomas**

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele ca aburi în Galasi-Ferestrâu, Satu-mare-Ferestrâu și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri în toate regiunile
Transilvaniei.**Industria Textilă Arădana**

Societate Anonimă S. A.

Filatură de humbac
Teseorie de humbac
Albitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Antreprenorul

Stefan Vlatti

Arad, Strada E. Ghiba Birta No. 40. (nou)

Execută totfelul de construcții în zidărie și lemn ca: edificii, publice, căși, poduri ect., etc.

Industria de Ulei din Arad
S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleuri vegetale, uleiuri minerale, torte de ulei, petrol, lustru (frans), tovote, unsoare de trăsura, benzin

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU

:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram

Telefon 135

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută totfelul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize ::
gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

„ARĂDANA”soc. comercială și industrială pe acțiuni
Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

în case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Cap. societar deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirituoase

Primește depunerii spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.

O rugare! Rugăm pe onor Cetitori, ca în toate ocaziile cumpărării să se refere la anunțurile publicate și citite în „Solidaritatea.”